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Megsütötte a Nap
az agyacskáját

Írta: Dr. Csatádi Katalin

Tavaszi születésűként első babako-
csis sétáimra 1978 nyarán került sor. 

Egy különösen meleg napon anyukám 
barátnője társaságában sétáltatott, 

kínosan ügyelve arra, hogy a babako-
csira szerelt napernyőt minden fordu-

lónál úgy irányítsa, hogy az mindig 
árnyékot vessen rám. Egy utcafordu-
lónál a napernyő fordítása előtt nem 

sokkal épp arra jött egy idős néni, aki 
meglátva, hogy a Nap az arcomra süt, 

felkiáltott „Fiatalasszony, vigyázzon, 
megsüti a Nap a baba agyacskáját!”. 
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A két anya félig nevet-
ve, félig szem-

forgatva egymásra nézett, tudván 
mennyire ügyeltek az árnyékra. 
Azóta eltelt 30 év. Amikor 2008 
augusztusában elfogadtam a Max 
Planck Intézet ajánlatát, hogy ku-
tatóasszisztensként hat hónapot a 
Kongói Demokratikus Köztársaság 
esőerdeiben bonobók tanulmányo-
zásával töltsek, akkor a két barátnő 
egymásra nézve, szavak nélkül is 
megértette egymást – mégiscsak 
megsütötte a Nap az agyacskáját. 

és rövid, de annál hangosabb sze-
xuális aktust követően már hallom 
is, ahogy potyog a gyümölcshéj az 
esőerdő talajára. A fiúk előkapják 
jegyzetfüzetüket, majd minden öt 
percben feljegyzik, melyik egyed 
található a fán, kinek a társaságá-
ban eszik, kivel közösül evés előtt, 
és ha szerencséjükre valamelyik 
bonobó ürít, akkor sietve kis kém-
csőbe gyűjtik az értékes mintát.

Minden hónapban két hetet 
töltök így a bonobók követésével, 
minden alkalom – így vagy úgy – 

Már megint egy lián, amit nem 
tudok elvágni. Andrew és Isaac 
már 20 méterre vannak tőlem. 
Megint miattam fogjuk elveszíte-
ni a bonobókat! – gondolom ma-
gamban, ahogy izzadva küzdök, 
hogy keresztülverekedjem magam 
a szúrós liánokon. Végül sikerül, 
futva indulok tovább, hogy utol-
érjem a két fiút, akik még tartják 
a lépést a csapattal. A szerencse ez-
úttal hozzám szegődik, a bonobók 
hangos sikoltásokkal kúsznak fel 
egy érett gyümölcsökkel teli fára, 
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életre szóló élmény. A csoport kö-
rülbelül 30 egyedből áll, melyben 
a hímek és a nőstények nagyjából 
fele-fele arányban vannak jelen. 
A felnőtt nőstények egy kivéte-
lével mind anyák, s a kisebb-na-
gyobb kölykök a hasukon, vagy 
a hátukon csimpaszkodva folya-
matos mulatságot biztosítanak 
a megfigyelőnek. A felnőttektől 
eltérően leplezetlen érdeklődéssel 
bámulnak rám, arcukra az van 
írva: „Ki ez az új lány, aki követ 
bennünket?”. A kicsik abban is 
sokat segítenek, hogy anyjukat 

beazonosíthassam, ugyanis a ko-
ruk, és a nemük komoly támpont 
az egyedek felismerésében. Távcső 
használata még így is majdnem 
minden alkalommal szükséges. A 
messzelátót csak akkor tesszük le, 
amikor 5-10 méterre vagyunk az 
állatoktól, így egy kis időre egész 
közelről élvezhetjük a bonobók 
tanulmányozását. Ezek a percek 
a legértékesebbek a kutatás szem-
pontjából, mivel a pihenő után a 
bonobók újra nekiindulnak, akkor 
pedig a legfőbb célunk, hogy ne 
veszítsük szem elől a csoportot. 

A „két fiú”, Dr. Andrew Fowler 
és Isaac Schamberg a Max Planck 
Intézet (MPI) kutatói, akiknek 
Lui Kotale nevű táborához szep-
temberben csatlakoztam, hogy 
kutatóasszisztensként bepillantást 
nyerhessek a bonobók oly kevés-
sé ismert, és kutatott életébe, a 
munkámmal pedig hozzájáruljak 
ahhoz, hogy egy kicsit többet 
tudjunk meg róluk. A MPI nem-
zetközileg elismert természettudo-
mányos kutatóközpont, melynek 
számos tudományágban jeleskedő 
kutatói az antropológia területén 
is világszínvonalon teljesítenek. Az 
intézet lipcsei székhelyű alintézete 
(Max Planck Evolúciós Antropo-
lógiai Intézet) az emberiség erede-
tét tanulmányozva az Afrikában 
élő mindhárom emberszabású ro-
konunkkal behatóan foglalkozik: a 
gorillákkal, a csimpánzokkal, és a 
három közül a legkevésbé ismert-
tel, a bonobókkal. A Dr. Gottfried 
Hohmann és Dr. Barbara Fruth 
által irányított kutatócsoport ez 
utóbbi faj tanulmányozását tűzte 
ki célul, így Európa állatkertjeiben 
található néhány tucat állaton kí-
vül a vadon élő bonobók viselke-
dését is nyomon követik.

A Kongói Demokratikus Köz-
társaság a világ egyetlen országa, 
amelynek esőerdeiben csimpán-
zok és a bonobók egyaránt élnek. 
Az emberszabásúak törzsfájáról az 
ember jóval azelőtt – körülbelül 
hat millió éve – leszakadt, mint-
hogy közös ősükből a bonobók és 
a csimpánzok két külön fajjá fej-
lődtek volna. A külső hasonlóság 
miatt a bonobókat sokáig nem 
különítették el a csimpánzoktól, 
s egy fajként kezelték őket, amíg 
1929-ben egy anatómus fel nem 
fedezett némi eltérést a két állatfaj 
testfelépítése között. Bár átfedés 
található a két faj súlya és mérete 
között, például egy nőstény csim-
pánz könnyebb lehet egy kifejlett 
hím bonobónál, s utóbbiak álta-
lában gracilisabb testfelépítésűek 
is. A kecsesebb megjelenés miatt 

Anya és fia: Zoe és Zed

Az egyik legidsebb bonobó: Dante




